

內地暫停批港澳旅游簽注 有效控制人流



國家出入境管理局向全國公安機關出入境管理部門發出通知，春節假期後暫停受理、審批、簽發內地居民赴港澳旅遊簽注。資料圖片

出入境管理局向全國公安機關出入境管理部門發出的通知同時指出，自助機、網上服務平台等受理渠道同步關停，恢復時間另行發布。對已經受理但尚未完成制證的旅遊簽注，暫停簽發；已完成制證但尚未發放的，待政策恢復後重新製作；申請人若主動提出取消簽注申請，退回已收取的簽注費用。

大公報記者 海蕊葆

對於持有有效赴港澳地區旅遊簽注，但在疫情

防控期間未能出行的人員，公安機關出入境管理部門將在赴港澳旅遊政策恢復實施後，根據其本人意願免費重新辦理相同種類和有效期的旅遊簽注。因就學、就醫、奔喪等情形急需赴港澳的，申請政策維持不變。

通知要求，各地公安機關出入境管理部門要主動提醒廣大內地居民，為防止新型肺炎疫情跨境傳播，保障自身及他人身體健康和生命安全，建議盡

量不安排出國出境旅遊活動。

有效控制人流

港區全國人大代表陳勇指出，香港作為世界最自由經濟體之一，同時又是國際金融中心和旅遊中心，大量人口每日經香港中轉，在現時情況下增加了各方交叉感染和病菌傳播的風險。國家這一政策顯示對港澳市民的一種支持和關心，有效降低人口流動，同時可以安定香港民心，亦穩定世界其他國家和地區對香港的信心。

民建聯立法會議員周浩鼎表示，中央工作相當到位，今次暫停內地居民赴港簽注，他相信可以有效控制兩地人流。

旅遊界議員姚思榮指出，今次國家出入境管理局列明執行細節，有效減低內地人來港意欲，而近日的入境數字已顯示，內地入境旅客大幅下跌九成。雖然內地人仍然可以透過商務、探親等原因獲得簽注，但相信數目不多。

工聯會立法會議員何啟明指出，國家出臺這一措施，是進一步減低疫情傳播的又一重支援，能夠一定程度緩解香港居民的恐慌情緒。

經民聯立法會議員梁美芬說，這一政策的好處在於，避免有可能從疫區來港的內地訪客與大量回流的香港人混在一起，增加交叉感染機會。這對內地、香港和澳門都有益，盡量將人口固定在某個地域內，減少流動。

香港控關見效半日 161 人入境隔離 香港居民 18 人



強制檢疫昨首日實施，深圳灣口岸入境人數極少。大公報記者何嘉駿攝

為防控新冠肺炎，昨日凌晨零時起，香港正式實施所有從內地入境香港人士（包括香港居民）強制檢疫 14 日的新安排。行政長官林鄭月娥昨日下午公布，新措施生效後至下午 4 時共 8953 人入境，有 161 人正接受強制檢疫，其中 143 人是香港居民，非香港居民只有 18 人。她指出，截至昨午警方曾突擊家訪十人，證實全部都留在家中，正利用通訊软件的實時地點分享功能，確定他們留在申報地方接受檢疫。

林鄭月娥表示，監測有關人士的工作有三項，

第一項是致電聯絡，確保他們已回到家中，並提醒他們不可離開，否則會觸犯刑事罪行；第二項是隨機上門突擊檢查，警方截至昨午已對 10 名人士進行家訪，全部都在家中；第三項是新做法，以“WhatsApp”或“微信”的實時地點分享功能，確定有關人士留在申報地點。

非香港居民僅 18 人

林鄭月娥指出，截至下午 4 時，經香港仍運

作的三個口岸（即香港國際機場、港珠澳大橋及深圳灣口岸）入境人士共 8953 名，當中超過九成經機場入境，經港珠澳大橋及深圳灣口岸兩個入境人士僅分別 682 名及 125 名。

截至下午 4 時，在新規例下接受強制檢疫令的共有 161 人，包括香港居民 143 人、非香港居民 18 人。他們當中有 148 人在家中接受檢疫，11 人在酒店接受檢疫，2 人獲安排入住暫住設施（分別入住西貢戶外康樂中心和荃灣曹公潭戶外康樂中心）。

林鄭月娥表示，接受強制檢疫者傳播疫症的風險相對低，並非病毒確診者、確診者密切接觸者或曾去過湖北的人士，指回港者並沒有病征。

跨境貨運完全無影響

林鄭月娥強調，此次強制檢疫安排是為了大幅度壓縮客運人流，但對貨運沒有影響。她指出，昨日仍運作的貨運口岸共有五個，截至下午 4 時，入境貨運客車次數共 1200 架，出境則 1500 架，證明香港貨物跨境運輸完全正常，她再次呼吁市民毋須擔心食品及其他日用品的供應。

赴港商務簽注停辦理

林鄭月娥表示，香港近期實施的一系列減少跨境人流的措施，得到了中央和廣東省的全面配合和很大支持。國家移民管理局此前已停發赴香港旅遊簽注，最近又停發商務簽注，廣東省近期也主動停發公務簽注。此外，廣東省邊防對離境旅客進行體溫檢測，防止受感染人士來到香港，並勸告持有有效簽注的旅客也盡量不要來香港，減少對香港防疫工作的壓力。

據介紹，目前滯留武漢的香港居民中，有長期病患需要來自香港的藥物，在中聯辦和湖北省港澳辦的協助下，香港昨日將首批藥物付運，其他藥物也會盡快分批付運。